Экспериментальные домашние опыты
Задание 1. «Тяжелая газета».

Положите на середину стола тонкую деревянную рейку дли¬ной 60—70 см так, чтобы ее конец выступал за край стола на 10 см. На рейку положите полностью развернутую газету.
Если газета плотно прилегает к столу, то при резком ударе по концу рейки последняя ломается, причем противоположный ее конец с газетой не поднимается. Объясните опыт.

Задание 2.  «Яйцо в графине».

Сварите яйцо вкрутую. Очистите его от скорлупы. Возьмите небольшой лист бумаги (примерно 1/2 листа тетради), сверните его, подожгите и опустите в бутылку. Через 2—3 с горлышко бутылки накройте яйцом  и пронаблюдайте, как яйцо постепенно будет втягиваться в нее. Объясните, почему это происходит.

Примечание. Если опыт не получился, то перед повторением надо выдуть из графина углекислый газ.

Задание 3. «Присасывающиеся стаканы».

Вырежьте резиновое кольцо, учитывая внутренний и внешний диаметры граненого стакана, и положите его на стакан. В последний опустите кусочек горящей бумаги и через 1—2 с прикройте его вторым стаканом. Затем, спустя несколько секунд, поднимите верхний стакан, за ним поднимается и нижний. Объясните наблюдаемое явление. Зачем в этом опыте нужно резиновое кольцо?

Задание  4.
Возьмите два совершенно оди​наковых листочка бумаги (напри​мер, из тетради) и сделайте из од​ной плотный комок. Затем, встав на стул, поднимите лист и комок бума​ги на одинаковую высоту и одно​временно выпустите из рук.

Опыт проделайте несколько раз, наблюдая траекторию движения и время падения.

Объясните  результаты опыта.
Задание  5.

Вырежьте из бумаги кружок чуть меньше пятикопеечной моне​ты. Поднимите кружок и монету на одинаковую    высоту     и    опустите плашмя.

Объясните явление.

Задание 6.

На поверхность воды положите две спички и куском мыла кос​нитесь этой поверхности между ними. Повторите опыт, коснув​шись воды кусочком сахара.

Результаты  опытов  объясните.
Задание 7.

Намажьте маслом горлышко бутылки и попробуйте отмерить из  нее воду каплями.

Результаты опыта объясните.

Задание 8.

На поверхность воды осторожно положите плашмя лезвие без​опасной бритвы.

Почему лезвие плавает?

Задание  9.

Определите коэффициент жесткости резиновой нити и рассчи​тайте период колебаний подвешенного на ней груза массой 50 г. Ответ проверьте на опыте.
Задание 10. «Удивительное яйцо».
Опустите яйцо (картофель) в сосуд, наполовину заполненный насыщенным раствором  соли.  Оно плавает на  поверхности.

Подливайте осторожно воду через воронку по стенке сосуда, пока он не заполнится.

Яйцо останется  на  прежнем  уровне.  Почему?
Задание 11.
Возьмите молочную бутылку, уравновесьте на ней деревянную рейку длиной 50—70 см, затем поднесите к ней наэлектризован​ную пластмассовую линейку. Рейка будет притягиваться к линейке и поворачиваться за ней. Почему?
Задание 12.
Откройте кран водопровода и к тонкой струе воды поднесите наэлектризованную пластмассовую линейку. Объясните наблюдаемое явление.
Задание   13.
Растворите в холодной кипяченой воде хозяйственное мыло; в раствор добавьте глицерин.

Выдуйте с помощью соломинки или тонкой трубки мыльный пузырь и поднесите к нему наэлектризованную пластмассовую линейку.

