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ВСТУПЛЕНИЕ.

В наше время известная мысль, что ученик  - не сосуд, который надо наполнить, а факел, который надо зажечь, завоевала широкое признание. И если на практике мы нередко сталкиваемся с тем, что факелы еле-еле тлеют, а сосуды упорно наполняются, то это происходит совсем не из-за несогласия с этой замечательной идеей.

Современные средства массовой информации, да и сама жизнь, упорно формируют в ребенке приоритет денег, а не знаний. Но только ли в этом причина нежелания детей учиться? Размышления, жизненный и педагогический опыт позволяют увидеть и другие, более значимые причины. Среди них, пожалуй, следует выделить такие, как:

1. Неумение учиться и преодолевать трудности познавательной деятельности.

2. Большой объем материала, который нужно усвоить и запомнить.

3. Изучение интеллектуального материала, невостребованного учеником.

4. Отвлекающие факторы «полнокровной» детской жизни (телевизор, «видик», компьютер).

5. Однообразие школьной жизни и учебного процесса.

6. Упорно-однообразная, авторитарная позиция учителей и родителей.

Азбучная истина: эффективность усвоения знаний зависит от того, как эти знания подаются. Чтобы научить детей думать, открывать, изобретать, учитель должен очень много придумывать, открывать и изобретать сам. Умелая организация усиливает желание школьников слушать, читать, решать, запоминать.

Четкое структурирование учебного материала облегчает его восприятие.
      Ведь всем хорошо известно изречение древних: лошадь можно подвести к воде, но нельзя заставить ее пить. Эта истина весьма применима и к процессу обучения. Без устремленности школьника к овладению знаниями никаких результатов достичь нельзя. Поэтому одной из главных задач - развитие познавательного интереса учащихся,  так как невостребованность знаний в современном обществе  приводит у детей к потере интереса к учению, а у родителей – к ослаблению заинтересованности в учебе своих детей. 
   Вовлечение  учеников  в  творческий  поиск,  их активность идет от сознания  необходимости  приобретений  тех  знаний и умений, которыми они  овладевают. Одним из путей решения этого вопроса на уроках физики  является  связь изучаемого материала с жизнью через показ использования  получаемых  ими знаний в науке, технике, сельском хозяйстве, быту,  производстве  и создание ситуаций, понятных и близких ученикам в соответствии с их возрастными особенностями.

        Демонстрационный эксперимент - это показ физических явлений, закономерностей и их практических применений, рассчитанный на одновременное восприятие всеми учащимися класса. Здесь следует обратить внимание на слова: "одновременное восприятие всеми учащимися". Если учитель показывает явление, пронося прибор по рядам, или вызывает одного или нескольких учеников к демонстрационному столу, чтобы они прочитали показания приборов и об увиденном сообщили своим товарищам, то этот способ показа можно назвать как угодно, но только не демонстрационным экспериментом. 

Для того, чтобы изучаемое физическое явление могли одновременно наблюдать все учащиеся класса, существует техника демонстрационного эксперимента - совокупность приборов и устройств, специально созданных и применяемых в постановке демонстрационного эксперимента. 

Совокупность приемов обращения с техникой демонстрационного эксперимента в процессе подготовки и проведения демонстраций, которые обеспечивают их успешность и выразительность называется техникой демонстрирования. 

Совокупность методов и приемов, обеспечивающих эффективность демонстраций, наилучшее восприятие учащимися - называется методикой демонстрирования. 

Схема демонстрации - сочетание приборов, устройств и их взаимодействие, позволяющее поставить конкретную демонстрацию физического явления. 

Методика демонстрационного эксперимента - отделение содержания, роли и места демонстрационного эксперимента в преподавании физики, отбор демонстрационных опытов, исходя из дидактических задач, которые решаются с их помощью в преподавании физики; использование демонстрационного эксперимента как метода преподавания физики, метода активизации познавательной деятельности учащихся. Все вместе взятое кратко называется методикой и техникой демонстрационного эксперимента. 

Учебный физический эксперимент, его структура и задача.
Учебный эксперимент – это воспроизведение физического явления на уроке с помощью специальных приборов в условиях наиболее доступных для его проведения. Это отражение научного метода познания.

Цели:

1. служит источником знания

2. является методом обучения

3. это вид наглядности.

Классификация по организационному признаку:

1. демонстрационные опыты (эксперименты).
2. Фронтальные лабораторные работы, опыты, наблюдения.

3. Физический практикум

4. Внеклассные опыты и наблюдения

· Количественные и качественные

· Экспериментальные задачи

· Творческие задания
        Во всей совокупности школьного физического эксперимента основное место занимает демонстрационный эксперимент, который присутствует в том или ином виде почти на каждом уроке физики. Даже не выполняя фронтальные лабораторные работы  и работы физического практикума, школьники с помощью демонстрационного эксперимента знакомятся с экспериментальным методом в физике. А, привлекая учащихся  к выполнению хотя бы части демонстраций их вариантов, вызывая их для повторения того или иного опыта, учитель обучает их каким-то экспериментальным умениям.

Рассмотрим основные требования к подготовке и проведению демонстрационного эксперимента:

· Демонстрационные установки должны содержать минимально необходимое количество элементов. Если имеется возможность исключить из установки какие-то детали, не нарушая при этом ее работоспособности и идеи опыта, возможностью следует воспользоваться.
·    Особо следует обращать внимание на то, чтобы на демонстрационном столе не было лишних, способных отвлечь внимание предметов. К этим предметам относятся не только книги, тетради, мел, тряпка, классный журнал, но и сами демонстрационные приборы. (Указанное требование тесно связано с необходимостью соблюдения порядка на демонстрационном столе. Если один за другим показывается несколько опытов, то на столе должны стоять только те приборы, которые необходимы для демонстрируемого опыта. Как только потребность в приборах исчезает, они убираются с демонстрационного стола. Исключение составляют лишь те установки, которые требуют предварительной настройки или значительного времени на установку и сборку.)

· Используемые приборы, элементы установок должны быть опознаваемы предполагаемыми зрителями, сопроводительный текст к демонстрациям должен соответствовать уровню их подготовки. (Когда замена приборов не обусловлена какими-то особыми соображениями, следует вообще подумать, следует ли ее делать. Если на первых уроках физики при знакомстве учеников с основными положениями молекулярно-кинетической теории возникает потребность воспользоваться микроманометром, необходимо предварительно, не затрагивая конструкции и принципа действия прибора, продемонстрировать внешние эффекты его работы.)
·    В смене и развитии демонстрационных установок должна быть преемственность. (Если в установке для исследования зависимости силы тока на участке цепи от напряжения на этом участке используется, предположим, источник тока ВС-24М и стрелочные электроизмерительные приборы, то эти же приборы должны применяться и в опыте по исследованию зависимости силы тока на участке цепи от сопротивления этого участка.)
· Демонстрационная установка в целом и каждый ее существенный элемент должны быть видимыми с любого места аудитории, на котором может в принципе находиться зритель. (Для этого при подготовке опытов следует пользоваться подъемными столиками, специальными ящичками-подставками, штативами. Для выделения элементов установок применяются черные, белые и цветные экраны, зеркала, различного вида проецирования, подсветки. Демонстратор должен находиться относительно установки, демонстрационного стола и аудитории в таком месте, чтобы ни при каких обстоятельствах не перекрывать поля зрения установки для любого зрителя. Вообще очень полезно, подготовив демонстрационную установку и определив свое положение относительно нее, сесть за самую последнюю парту в классе, занять крайнее правое и крайнее левое положение, в котором может оказаться предполагаемый зритель, и оценить возможности наблюдения. Если окажется, что возможности не реализованы, в установку или ее представление следует внести коррективы.)
· Демонстрационные установки должны быть красивыми. (Те же скрученные, яркие, цветные, хорошо натянутые провода придают электрическим цепям приятный для созерцания вид. Цветные фоновые экраны также иногда улучшают восприятие демонстрируемого явления. Эстетика демонстраций подразумевает, что демонстрационный стол, приборы будут чистыми, классная доска вымытой, демонстратор будет пользоваться указкой.)
·    Демонстрируемые эффекты должны быть выразительными. (Если при демонстрации используются измерительные приборы и их стрелки отклоняются на пол - деления, эффекты следует считать отсутствующими. Выразительным эффект будет тогда, когда удается добиться отклонения стрелок приборов хотя бы на несколько делений.)
· Демонстрационные опыты должны быть кратковременными.(Кратковременность значительного количества опытов достигается за счет их качественного характера. Если есть возможность заменить количественные измерения качественными эффектами, этой возможностью не следует пренебрегать. При этом надо помнить, что кроме демонстрационного эксперимента, есть и лабораторный эксперимент. Возможно, даже полезно, количественную часть эксперимента переложить на плечи ученика. Если же потребность в получении значений физических величин действительно имеется, установки заранее должны быть настроены таким образом, чтобы не требовалось никаких дополнительных пояснений к фиксируемым результатам измерений.)
· Демонстрационные опыты должны отвечать принципу научности. (Стремясь сделать демонстрации выразительными, а результаты понятными, не следует заниматься фальсификацией данных, подменой внешне похожих эффектов. Выводы можно делать только те, которые вытекают из проводимых опытов, а не те, которые по тем или иным причинам, хотелось бы иметь.   Вряд ли можно, демонстрируя процесс нагревания, плавления, кристаллизации и охлаждения твердого тела, получить соответствующий график в таком виде, в каком он изображен в школьном учебнике. Фиксируя результаты опытов, не следует делать обобщений "вселенского масштаба". Получаемые результаты надо относить к данной установке и данным условиям.)
·    Каждый демонстрационный опыт следует соотносить с логикой учебного материала, для которого предназначен этот опыт. (Ставя демонстрации и в дальнейшем озвучивая их, следует помнить, что функции каждой демонстрации в учебном процессе различны. Есть демонстрации, предназначенные для получения фактического материала качественного или количественно характера, который потом будет подвергаться осмыслению. Есть демонстрации, предназначенные для проверки полученных ранее логическим путем выводов. Есть демонстрации, служащие для введения понятий и иллюстрации применения физических эффектов. В каждом случае демонстрации по разному представляются и требуют различного сопроводительного текста.)
Кроме того, следует соотносить демонстрации с методами обучения, дидактическими целями, которые будут ставиться при изучении конкретного учебного материала в конкретных условиях.
Краткая расшифровка основных позиций для оценки выполнения демонстрационных опытов:
   1. Эстетика (Э). 
   Порядок на демонстрационном столе и вокруг него, отсутствие на нем незадействованных в демонстрации предметов, расположение приборов на демонстрационном столе, подбор экранов и подсветок, цветовая гамма элементов установки, внешний вид демонстратора и манера его поведения при постановке опыта, аккуратность записей при фиксации результатов опыта. 
   2. Техника демонстрирования (Т). 
   Обоснованность и правильность подбора элементов демонстрационной установки, видимость демонстрационной установки и каждого ее принципиально важного элемента из любой возможной точки предполагаемого класса, выразительность демонстрируемого эффекта, отсутствие побочных эффектов, быстрота и четкость проведения опыта, положение демонстратора относительно демонстрационного стола, установки и зрителей. 
   3. Физические эффекты (Ф). 
   Наличие ожидаемого физического эффекта, соответствие результатов опыта теории, отсутствие подгонки результатов. 
   4. Сопроводительная речь (Р). 
   Своевременное произнесение текста, сопровождающего демонстрируемое явление, грамотность и эмоциональность речи, логическая завершенность произносимого текста, соответствие текста ходу и результатам опыта. 
   5. Объяснение (О). 
   Знание устройства и принципа действия приборов, используемых в демонстрационной установке, понимание физической сущности демонстрируемых эффектов и умение четко и правильно их толковать. 
   6. Методика демонстрации (М). 
   Верное определение вида демонстрации, соотнесение вида демонстрации с логической структурой учебного материала, дидактическими целями, представление демонстрации в рамках заранее предусмотренного метода обучения, организация активной познавательной деятельности аудитории, для которой демонстрируется опыт. 
   7. Порядок на рабочем месте (П). 
   Использование демонстрационного стола только по его прямому назначению, поддержание порядка на демонстрационном столе и в местах хранения оборудования в ходе подготовки, проведения и по завершению демонстрации, умение систематизировать имеющееся оборудование.

                Особое значение имеет эксперимент на первых порах обучения, т.е. в 7-8-х классах, когда учащиеся впервые приступают к изучению систематического курса физики. Здесь качество большинства уроков по физике во многом зависит от того, насколько удачно подобран, подготовлен и проведен эксперимент во время учебных занятий.

Многие явления в условиях школьного физического кабинета не могут быть продемонстрированы. К примеру, это явления микромира, либо быстро протекающие процессы, либо опыты с приборами, отсутствующими в кабинете. В результате учащиеся испытывают трудности в их изучении, так как не в состоянии мысленно их представить.

С момента появления кино можно говорить о его огромном воспитательном значении для человечества.
К достоинствам видеотехники, определяющим необходимость её применения в современном учебном процессе, необходимо отнести следующие:
· Возможность органического соединения изучаемой теории с практикой и введения обучаемых людей в атмосферу предстоящей профессиональной деятельности;

· Существенное увеличение массовости аудитории за счёт размножения и рассылки отснятых видеоматериалов потребителям, а также демонстрации видеофильмов по телевизионной сети;

· Возможность подготовки демонстрационных материалов задолго до проведения учебных занятий и отработки их с применением методов, недоступных в обычной аудитории. Например: съёмка в самых разнообразных природных условиях – под водой, в космосе; съёмка замедленных процессов, длящихся несколько часов или суток; съёмка быстротечных процессов, недоступных человеческому глазу в обычных условиях; съёмка процессов, протекающих в агрессивной среде, при сильном облучении и др.;

· Возможность применения макросъемки для демонстрации крупным планом мелких объектов наблюдения – элементов микросхем, деталей механизмов, структур срезов древесины, строения цветка, разнообразных насекомых и т. д.;

· Формирование комбинированных изображений – изменение масштаба изображения, совмещение нескольких изображений в поле кадра, выделение цветом информативных участков, перевод позитивного изображения в негатив и наоборот и др.;

· Обеспечение, при необходимости, видеозаписи учебных или иных программ, транслируемых по центральному или местному телевидению;

· Возможность самостоятельного монтажа учебных видеофильмов в соответствии с потребностями программы обучения, в том числе с использованием видеоматериалов, отснятых в разное время и на различных объектах профессиональными операторами, а также студентами и преподавателями, имеющими в своем распоряжении бытовую видеотехнику;

· Обеспечение оперативной съёмки и демонстрации отснятого материала в целях проведения психологического тренинга, разбора ситуаций деловых игр и т. д.;

· Наличие возможности индивидуального и группового многократного просмотра отдельных фрагментов учебных видеофильмов и отснятого видеоматериала для лучшего их усвоения;

· Возможность приостановки демонстрируемого материала в любой момент (режим стоп-кадра) для проведения необходимых разъяснений;

· Существенное повышение наглядно-познавательной стороны учебного процесса и сокращение сроков обучения посредством совместного применение видео-, аудио- и компьютерной техники (система мультимедийного обучения);

· Возможность заочного ознакомления обучаемых с экспозицией специализированных выставок, с новейшими достижениями науки и техники, с аппаратами и процессами, отснятыми на производстве, динамикой технологических и производственных процессов;

· Подготовка презентационных видеофильмов;

· Оперативная съёмка важнейших фрагментов научно-технических семинаров и конференций, выступлений ведущих отечественных и зарубежных учёных, позволяющая более детально планировать направления дальнейших научных исследований и решать актуальные проблемы обучения;

· Систематизированное накопление видеозаписей (видеофильмов) с целью формирования видеотеки, доступной для широкого круга пользователей, а также для пополнения музейных фондов, в том числе записями, связанными с историческими и другими общественно значимыми событиями. Таким образом, видеотехника при своевременном и правильном её использовании является существенным фактором на всех этапах современного процесса обучения.
Практика использования видеодемонстраций показывает, что они могут быть хорошим дополнением к проводимому на уроке эксперименту. Учитель может дополнить ими натурные демонстрации. 
Это дает целый ряд преимуществ.
  Во-первых, мелкие детали установок и небольшие размеры некоторых значимых явлений, которые плохо различимы с рабочих мест учеников, можно при необходимости показать на весь экран. 
  Во-вторых, на видеозаписи можно манипулировать временем, т.е. растянуть быстротекущий процесс (вспышка огнива, падение тел), или значительно сократить растянутые во времени процессы (диффузия в жидкостях). 
  В-третьих, в случае сложной электрической схемы установки удобно сперва показать и разъяснить принципиальную схему, а затем соотнести её с монтажной схемой.
  В-четвёртых, можно продемонстрировать природные явления, недоступные непосредственному наблюдению на уроке: разряд молнии, приливы и отливы, падение тел и т.д.

  Видеодемонстрация является не заменой живого эксперимента, а новой составной частью средств наглядности и дополнением к системе учебного эксперимента.
  Практика показывает, что, учитывая педагогические особенности фильмов целесообразно применять демонстрирование видеофильма для: ознакомления проблемами; показа процессов в окружающей среде в движении и развитии; раскрытия явлений, которые недоступны для непосредственного восприятия; расширения границ демонстрационного эксперимента; показа практического решения проблем, поднятых в фильмах.
     Педагогическая ценность видеофильмов состоит в том, что они позволяют повысить интерес и внимание учащихся к изучаемому материалу, стимулируют активную мыслительную деятельность учеников и способствуют сознательному усвоению знаний, созданию творческой атмосферы на уроке, повышению его эмоционального фона.

Рассмотрим некоторые принципы использования ПК на занятиях по физике.

1. Использовать машины лишь в тех случаях, когда они являются дополнением к реальным экспериментам, помня о том, что только работа с приборами дает учащихся необходимые для практики умения и навыки. Моделировать физические процессы целесообразно в тех случаях, когда эксперимент нельзя провести, используя оборудование кабинета физики, или запрещают условия безопасного труда. 

2. Дозировать работу с использованием дисплеев, чтобы не перегружать органы зрения и нервную систему учащихся при рассматривании мерцающих экранов и эмоциональном напряжении. 

3. Осуществлять контакт учащегося с компьютером под руководством преподавателя, но при рациональном выделении времени для самостоятельного общения, т.е. «интимного» функционирования системы «учащийся--компьютер». 

4. Усложнять работу с ЭВМ постепенно. 

5. Планомерно и систематически знакомить учащихся в курсе физики с принципами работы и физическими основами ЭВТ, а также распределить темы информатики и между другими предметами, например, «системы счисления» и «логику» (математика), «информатизация общества» (история), изучение технической терминологии (русский и иностр. языки). 

6. Систематически показывать значение ВТ в энергетике, космической технике, эксперименте, экологических, гео - и астрофизических проблемах, в химии, биологии, физике и технологии. 

7. Показывать учащимся влияние компьютеров на развитие общества и изменение характера рабочих мест (переход на творческие, интеллектуальные виды труда). 

